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LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 5 MAGGIO 1 8 8 4 

si è riferito il nostro collega Del Zio, non trova 
la sua opportuna sede nella discussione di un 
progetto tutto speciale, e che si riferisce ad un 
avvenimento di importanza storica veramente 
eccezionale, e di carattere altamente nazionale, al 
quale il paese intero è legato come ad uno dei 
fattori del suo politico rinascimento. I criteri di 
massima non hanno quindi opportuna sede di di-
scussione in questo momento. 

Noi ci troviamo d'altronde in presenza di un 
fatto pel quale l'iniziativa privata ha già fatto 
quanto poteva. Ed è bene che l'idea di un monu-
mento ossario a Calatafìmi sia venuta dall'ini-
ziativa dei privati, dall'opera spontanea del paese. 

La sottoscrizione iniziata, alla quale hanno già 
contribuito molti corpi morali, prova come que-
sto sentimento di spontaneità ha avuto il suo espli-
camelo. Oltre lire 30,000 sono state già sotto-
scritte. Ma il concorso del Governo, trattandosi 
di un fatto come quello cui si riferisce il disegno 
di legge in discussione, non poteva, non doveva 
mancare. A ciò mirò la proposta presentata alla 
Camera; e il Governo colla sua adesione rese 
omaggio a questo convincimento. 

lo credo quindi senz'altro che la Camera vorrà 
approvare questo disegno di legge, che assicura, 
col concorso finanziario e soprattutto morale dello 
Stato, l'esecuzione possibilmente più sollecita di 
un' opera, la quale risponde ai voti della pub-
blica opinione, ed è destinata a dare decoroso 
ricovero ai resti mortali di tanti prodi, a per-
petuo ricordo del loro sacrificio per la patria co-
mune. 

Presidente. Procediamo per ordine. L'onorevole 
Del Zio propone un articolo aggiuntivo, che sarà 
discusso, dopo che la Camera avrà deliberato 
sugli altri che precedono quello dell' onorevole 
Del Zio. Intanto, se nessuno chiede di parlare, 
dichiaro chiusa la discussione generale. 

(La discussione generale è chiusa.) 
Passeremo alla discussione degli articoli. 
" Art. 1. È autorizzatala spesa di lire 50,000 

per il concorso dello Stato nella erezione, in con-
trada Pianto dei Roiiiani, presso Calatafimi, di 
un monumento commemorativo dei caduti nella 
battaglia del 15 maggio 1860. 

" Questa spesa sarà stanziata nella parte straor-
dinaria del bilancio del Ministero dell'interno per 
l'esercizio 1884-85. „ 

(E approvato.) 

" Art. 2. Una Commissione nominata per de-
creto reale curerà il versamento nelle casse dello 
Stato delle offerte dei cittadini e dei Corpi morali 

per il monumento suddetto, e determinerà il pro-
gramma per la formazione e scelta del progetto. 

" Essa presenterà nel prossimo anno 1885 la 
sua relazione al Governo del Re, il quale darà 
i suoi provvedimenti per l'esecuzione dell'opera. „ 

(E approvato.) 

L'articolo 3 è soppresso. 
Ora verrebbe l'articolo aggiuntivo dell'onore-

vole Del Zio, che suona nel modo seguente: 

a E autorizzato pure il Governo a provvedere 
con somma che non ecceda mai 10 mila lire, alle 
istanze inoltrate dai municipi e provincie del 
regno per le onoranze d'arte ai fondatori dell'unità 
nazionale, reclamate dalla pubblica opinione. 

La Commissione accetta quest'articolo aggiun-
tivo ? 

Finocchiaro-Aprile, relatore. Debbo dichiarare 
a nome della Commissione, che essa non può ac-
cettare l'articolo aggiuntivo, proposto dall'onore-
vole del Zio. Pare alla Commissione che ciò esca 
dai limiti del suo mandato. 

La Commissione, lo ripeto, fu costituita per rife-
rire alla Camera su un disegno di legge speciale; 
e su di esso ha limitato il suo esame : nè crede possa 
prendersi occasione dal disegno eli legge in disa-
mina per determinare impegni generici, di cui 
la misura e l'estensione non può essere prestabi-
lita, e che uscirebbero dalle norme ordinarie ap-
punto per siffatta ragione. 

Il Parlamento ha sempre facoltà di prendere 
quante volte ne riconoscerà il bisogno, quelle ri-
soluzioni elio giudicherà più opportune; ma senza 
anticipati criteri di massima, che potrebbero nel-
l'applicazione riuscire pericolosi e dannosi. 

Oggi siamo solo chiamati a compiere un debito 
di gratitudine nazionale, verso i generosi caduti 
a Calatafimi: tutt'altro è estraneo alla discussione 
di questo disegno di legge. 

E per questo che la Commissione è dolente di 
non potere, per la sua parte, accogliere l'articolo 
aggiuntivo dell'onorevole Del Zio testò proposto. 

Presidente. L'onorevole presidente del Consiglio, 
ha facoltà di parlare. 

Depretis, presidente del Consiglio e ministro del-
l' interno. Neppure io posso accettare l'articolo di 
legge aggiuntivo proposto dall'onorevole Del Zio 
ed aggiungo soltanto alle osservazioni fatte dal-
l'onorevole relatore, che non solo questa proposta 
eccede il mandato della Commissione, ma esce 
altresì dalle nostre consuetudini, e, direi quasi 
dalle nostre leggi. 

Infatti tutti i nostri precedenti ci dicono che. 


